

De la edición de anoche

EL QUID

¿Cómo han cambiado en su exterioridad todas las instituciones y valores históricos?

Cualquiera diría que no son las mismas cosas, animadas del mismo espíritu, según el diverso modo que tienen de producirse.

Y sin embargo, qué necesaria esta modificación, si no han de perder toda la eficacia, que es como su razón de vida.

Han pasado ya los tiempos en que las obras del espíritu no tenían más acañate que el anhelo cordial del bien, ni otra regla que una ordenación intuitiva; fuerza es ahora que toda obra se supedita a dictámenes de razón, que si le restan emotividad y frescura, le dan, en cambio, la garantía de resistir el análisis de los maliciosos, condición difusa.

En vano declararán en nuestro tiempo apóstoles y videntes desahuciándose en líricos desdobles espirituales, de contenido ultrarromántico, porque las gentes de ahora conocen «la tasa de las satisfacciones del alma».

Se ha llegado a un tan completo pseudo positivismo, que no se colizan otros valores que los que tienen expresión numérica y capacidad de cambio; por eso el que aspire a una obra de contenido espiritual, tiene que ofrecerla en obligada asociación con fórmulas de vida que respondan al signo de los tiempos.

En otros días, las buenas y sufridas gentes respondían al llamamiento espiritual porque sus almas no estaban envenenadas por la codicia propia y la sordidez ajena; pero hoy han aprendido la «bondad de todos los bienes» y aspiran a los más inmediatos, como si fueran únicos.

Culpa es de todos los que no aprendieron, que el nuevo apóstol, que el corazón está muy cerca del estómago, y que la miseria sólo en los santos es compatible con la virtud.

Buena lástima es el bien puro necesite groseros auxiliares que lo hagan asequible, pero más pena da pensar que haya logrado más la coacción de la justicia que la justicia misma y la misma caridad.

Quién nos salvaría si no nos salvara la atrición. Sólo otra forma de la misericordia divina.

SOLIMAN.

En el Ayuntamiento

El conflicto de las carnes

Esta mañana se ha reunido nuevamente en el salón de sesiones del Ayuntamiento la Junta local de Reformas Sociales, presidiendo por el alcalde.

A la reunión asistieron el presidente de la Sociedad de Ganaderos señor Revuelto Jiménez, y el vocal señor Salinas Dieguez.

Por la Sociedad de Cortadores asistieron su presidente señor Moreno, y los vocales señores Rodríguez, Ortega e Iglesias.

También se encontraban presentes los abastecedores don Sabiniano Lumberras y señora Viuda de Barea, representada por el señor Viguera.

El objeto de la reunión era oír las manifestaciones del presidente de la Sociedad de Ganaderos acerca de la base que aún estaba pendiente de solución desde la reunión última.

El señor Revuelto dijo que la Sociedad de Ganaderos accedía a que los cortadores volvieran nuevamente a la Sociedad en las condiciones que tenían antes. Después de una breve discusión entre los reunidos, quedó definitivamente solucionado el conflicto de las carnes.

La Junta de Reformas Sociales ha intervenido con acierto en la resolución del conflicto que nos amenazaba, ya que ha conseguido linar asperezas entre la Sociedad de Ganaderos y los cortadores. Ya hemos dicho repetidas veces que este asunto era personal entre individuos de una misma sociedad, y que, por lo tanto, sería muy difícil de resolver.

A pesar de esto ya hemos visto cómo la Junta de Reformas Sociales ha conseguido con su habitual imparcialidad al tratar los conflictos que los cortadores, desechando sus pesimismo, vuelvan a tener con la Sociedad de Ganaderos las relaciones cordiales que en todo tiempo han existido. No podemos regatear nuestros elogios a dicha Junta, ya que ha conseguido solucionar un conflicto.

La Sociedad de Ganaderos ha accedido a las pretensiones de los cortadores, pero el precio de la carne seguramente se elevará en cincuenta céntimos el kilo.

Ya lo anunciaba esta mañana el presidente de la Sociedad de Ganaderos: la carne había gran escasez de pastos y de animales; lo que no decía es que la carne se elevaba de precio porque los cortadores «volvían de nuevo a la Sociedad en las condiciones antiguas».

Así es que el conflicto de las carnes se ha resuelto, pero de él ha surgido la elevación con evidente perjuicio para el público.

Al «Doctor Aguirre»

JARDINES

Un problema de gran interés—el de la falta de hospedajes en Córdoba—movió a un conocido concejal de este municipio, a pensar que, como solución, estaba la de construir un gran hotel, y que éste fuera emplazado en el centro de la plaza de Colón.

Este último punto del proyecto que bulle en la imaginación del citado edil, motivó las protestas muy razonadas de dos distinguidos e ilustrados escritores: «Casimiro Voluntades» y el «Doctor Aguirre». Amigo yo de este último y admirador de ambos, he aplaudido sus escritos, entre otras razones, porque a mí me parece mal la construcción de un gran edificio en dicho sitio, porque nos quitarían un jardín.

Y aquí la base de estas líneas que dedico al «Doctor Aguirre»:

La falta de jardines en Córdoba

El jardín es algo que en toda población moderna es tan necesario como su servicio de higiene; y digo esto, porque un jardín, y quien dice un jardín dice parque, o gran plaza con jardines y arboleda, es indispensable para contribuir a la salubridad de una ciudad y más aún de una capital que, como Córdoba, poco a poco va encerrándose en un círculo de fábricas, fundiciones y talleres, que por sus chimeneas arrojan al aire elementos que lo vician, por donde resulta que el que quiera en Córdoba respirar aire que no sea el del interior de la población, siempre impuro, tiene que irse a la sierra, a falta de sitios en donde las flores, los pinos y otros árboles, contribuyan a purificar el ambiente y a alegrar el ánimo.

Andalucía es célebre en todo el orbe por su alegría, a la que contribuyen sus flores: Granada, Sevilla y Málaga, son famosas por sus rosas, sus claveles y miles de plantas que atesoran.

Aquí están sus parques famosos en todo el mundo. Ahí está ese portentoso de belleza que se llama Parque de María Luisa.

En Málaga encontramos el precioso parque que junto al mar luce; en Granada, en Cádiz, en Andalucía entera, encontramos elementos parecidos, que son el entusiasmo de cuantos los conocen, que son el recuerdo más grato que el turista lleva de las tierras andaluzas.

Porque el viajero que viene de lejanos países no debe llevarse tan solo recuerdos de la civilización mora o romana; no debemos consentir que recuerden tan solo la Alhambra en Granada, o el Alcázar en Sevilla, o la Mezquita en Córdoba; deben llevarse también la idea de que la civilización actual atiende al fomento de algo que esté en consonancia con los aires de adelanto, de verdadero progreso; y debemos presentarle modernas edificaciones; debemos hacerles ver que nos preocupa la higiene y otra porción de cosas parecidas. Debemos presentarles parques y jardines.

¡Para algo estamos en Andalucía!

Aunque en otras poblaciones de Andalucía se atiende al cultivo del jardín, cuidando lo existente y creando otros nuevos, en Córdoba no es así, y de los jardines de Córdoba será mejor no hablar ni preguntar a nadie su opinión sobre ellos, porque nos exponemos a que nos digan: ¡Ah! ¡Pero en Córdoba hay jardines! y nos tengamos que callar.

Al tomar posesión de la Alcaldía el señor Fernández de Mesa, se declaró defensor de los niños.

Y me permito preguntar con todos los respetos: ¿Ha pensado S. S. en lo que beneficiaría a la niñez creando un parque que aumentara los atractivos que Córdoba encierra?

¡Sí! ¡Hay! elementos existen; tenemos en abundancia lo principal, que es el agua.

Córdoba atesora monumentos célebres y hermosos legados de pasadas civilizaciones; tiene una incomparable sierra, estuche de las más variadas riquezas naturales; tiene Córdoba unas mujeres de belleza especial, cantada por los más célebres poetas; pero carece de jardines, marco ideal para todo ello y de tan gran beneficio para la salud.

Dr. Aguirre: ¿Cree usted que algún día podremos decir que Córdoba atiende a la necesidad apuntada?

Sin querer, lo veo a usted dudar y desconfiar.

¡Nuestros ayuntamientos nos han acostumbrado a ser tan desconfiados!

Antoir.

Nuevo presidente de la Audiencia

Ha sido promovido a presidente de la Audiencia provincial de Córdoba, don José Villalba, actual fiscal de Su Magestad.

La noticia de que continuará en Córdoba este dignísimo magistrado que se ha hecho acreedor al respeto, la consideración y el cariño de todos, ha sido favorablemente acogida.

De la fiscalía se encargará el actual presidente.

DESDE BOBADILLA

Los ferroviarios Andaluces y Sur de España

Continuación de la tercera sesión del Pleno

34. Modificación de la circular 109, en el sentido de que disfruten siempre sueldo en caso de enfermedad contrada en la zona en que el paludismo es endémico.

35. Disfrute de sueldo íntegro, durante su enfermedad, de todo agente que la justifique con certificado expedido por el médico de la Empresa.

Estas dos peticiones quedaron refundidas en una.

36. Separación de la Compañía del agente que alegara enfermedad no justificada, como así también del facultativo de la Empresa que facilitara baja de enfermedad no comprobada.

37. El fallo del médico forense de la localidad será inapelable en los casos denunciados para aplicar la sanción que se determina en el párrafo anterior.

Los delegados, después de examinadas detenidamente las dos peticiones anteriores, acordaron anularlas.

38. Supresión del uso de uniforme, quedando sólo como obligatorio el distintivo.—Aprobada.

39. Reforma en el procedimiento de administración del Economato, creando un comité de agentes que, como parte interesada, intervenga en la misma, y que el producto, una vez descontados los gastos de administración, se destine a mejorar la situación del mismo en favor de los agentes.—Aprobada.

40. Que dicho Economato se haga extensivo a la sección de Alicante.—Aprobada.

41.—Que se habilite local adecuado y con la urgencia debida al personal que actualmente ocupa vehículos para viviendas. En este caso se encuentra la estación de Cercadilla, y se propone como solución inmediata, por lo que respecta a ella, que se le dé residencia al personal en Cerro Muriano.—Aprobada.

En su discusión manifestó Cañas que había sido ya observada por lo que a Cercadilla se refiere; pero que es abusivo que en Cabeza de Vaca hayan pasado algunos compañeros las fiebres palúdicas en vagones, en unión de sus esposas e hijos pequeños.

Martínez y Pascual se ocupan del mal estado de las viviendas en Bobadilla.

También desean se fijen los ferroviarios en la asignación que tiene el profesor de primera enseñanza de aquella escuela, que es la misma de hace diez años, solicitando se dé mayor remuneración a sus servicios y que se construya un local apropiado para la separación de ambos sexos.

Naranjo, al apoyar esta proposición, hace resaltar lo que viene ocurriendo en Alcaudete, en donde el jefe de noche habita en un local que por sus malas condiciones y poca capacidad, no puede descansar de los trabajos que realiza.

Para que el secretario pudiera redactar las actas anteriores, se nombró para el siguiente día al compañero Bravo, levantándose la reunión a las veinte, y haciéndose constar que no se celebraba reunión aquella noche por haber sido invitados a una comida íntima los delegados al Pleno.

A las ocho y media de la noche del día 22 y en el restaurant de don Vicente Pérez, se celebró una comida íntima, con que la sección de Bobadilla obsequiaba a los compañeros delegados.

En este acto, al que concurrieron todos los ferroviarios francos de servicio, el alcalde pedáneo, el profesor de primera enseñanza y otros particulares, reinó la más cordial alegría.

Al final, los delegados dedicaron frases encomiásticas a sus organizadores, congratulándose del espíritu societario que allí existía, más de admirar cuanto que era una sección naciente; los estimularon para que continuaran en su labor, a la que deseaban contribuyeran los asociados, y dieron las gracias a todos los que habían contribuido a que su estancia en Bobadilla fuera lo más agradable posible, de cuyas deferencias darán cuenta a sus respectivas secciones.

Cuarta reunión del Pleno

Abierta la sesión a las quince del día 23, bajo la presidencia de Padilla, con asistencia del vicepresidente de la sección de Bobadilla y actuando de secretario Bravo, nombrado en la sesión anterior, se hizo constar que el no haber celebrado reunión oficial por la mañana, obedecía a dar tiempo al secretario accidental para que extendiera las actas y en su lugar se habían cambiado impresiones sobre asuntos a tratar.

Como consecuencia de la petición hecha para que se facilitaran billetes y permisos a los delegados que carecieran de ellos, se obtuvo la contestación de que el presidente del Sindicato, en nombre del Pleno, se dirigiera a los jefes de los respectivos servicios, para poder obtener aquellos documentos, acordándose dirigir una carta, condensando estas peticiones.

Después se entró en el cuarto punto de la orden del día, que trata de «la línea de conducta a seguir por el Comité del Sindicato cerca de la Compañía».

Moreno propone que antes de entrar en la discusión de este punto se admitan las peticiones que traen los delegados, para aumentarlas a las anteriores.

Santos dice trae la de que se equiparen en un todo los agentes del Sur con los de andaluces.

Martínez habla sobre la situación de los eventuales que pasan a prestar servicio militar, y desea los equiparen al regreso con los de plantilla, por darse el caso de haber sido dados de baja individuos en quienes concurrían aquellas circunstancias.

Pascual se lamenta de la desigualdad de la Compañía al admitir los eventuales, debiendo exigírsele concrete edad mínima, máxima y condiciones de ingreso.

La presidencia dice que, debido a lo que la Empresa ha tomado por decaimiento de la organización, es por lo que se ha aprovechado para hacer estas cosas, deseando que el Sindicato se robustezca para continuar laborando como hasta aquí.

Se lamenta de que las secciones hayan contribuido a que el comité gaste energías en asuntos que aquellas han podido solucionar.

Cañas pide se dé lectura a la copia que presentó de la carta 330 de Via y Obras, que trata de que los obreros no pueden recoger artículos del economato en las horas de servicio.

Varios delegados dijeron que también traían quejas sobre este asunto, acordándose pedir la derogación de dicha orden.

Moreno presenta una proposición de la sección de Cádiz, pidiendo aumento en los jornales y sueldos.

Quedada recuerda que en las peticiones consta el percibo de dos pagas extraordinarias, que todavía no se ha llevado a efecto.

Pascual es contrario a este aumento y pide se sostengan las anteriores demandas y se solicite del Gobierno la baja de las subsistencias.

en la discusión de este punto se admitan las peticiones que traen los delegados, para aumentarlas a las anteriores.

Santos dice trae la de que se equiparen en un todo los agentes del Sur con los de andaluces.

Martínez habla sobre la situación de los eventuales que pasan a prestar servicio militar, y desea los equiparen al regreso con los de plantilla, por darse el caso de haber sido dados de baja individuos en quienes concurrían aquellas circunstancias.

Pascual se lamenta de la desigualdad de la Compañía al admitir los eventuales, debiendo exigírsele concrete edad mínima, máxima y condiciones de ingreso.

La presidencia dice que, debido a lo que la Empresa ha tomado por decaimiento de la organización, es por lo que se ha aprovechado para hacer estas cosas, deseando que el Sindicato se robustezca para continuar laborando como hasta aquí.

Se lamenta de que las secciones hayan contribuido a que el comité gaste energías en asuntos que aquellas han podido solucionar.

Cañas pide se dé lectura a la copia que presentó de la carta 330 de Via y Obras, que trata de que los obreros no pueden recoger artículos del economato en las horas de servicio.

Varios delegados dijeron que también traían quejas sobre este asunto, acordándose pedir la derogación de dicha orden.

Moreno presenta una proposición de la sección de Cádiz, pidiendo aumento en los jornales y sueldos.

Quedada recuerda que en las peticiones consta el percibo de dos pagas extraordinarias, que todavía no se ha llevado a efecto.

Pascual es contrario a este aumento y pide se sostengan las anteriores demandas y se solicite del Gobierno la baja de las subsistencias.

Todos los delegados, después de discutir y compenetrarse de aquella petición, se mostraron conformes en no pedir aumento de sueldo, con el fin de que la compañía no se excuse en ello para exigir el aumento de las tarifas, y que de hacer nuevas peticiones económicas, la opinión pública se pondría en contra y se saldrían con la suya los que desean que los ferroviarios les hagan el juego para el logro de sus aspiraciones.

Puesta a votación, fué desechada.

Clavel opina que debe publicarse un manifiesto preparando a la opinión, empresa y Gobierno, con los acuerdos de este pleno y después de saber la contestación de la compañía.

Se aprobó por todos los delegados. Sabona refiere el caso ocurrido al maquinista Ibáñez, que tenía solicitado hace dos años para Alicante, no habiendo obtenido contestación; pero que seguramente por un incidente que le ocurrió en Algeciras, ahora lo trasladan, creyendo sea una represalia de la empresa.

Los delegados estudiaron el caso y acordaron lamentarse de lo ocurrido y de no poder hacer nada por no haber derogado el traslado aquel compañero, dejando de cumplir lo que hasta ahora está establecido.

Carmona, para evitar la repetición de estos casos, pide, y así se acuerda, que la compañía conteste a las peticiones de traslado antes del año y que desde esta fecha, si no lo hace, se consideren caducadas.

A petición de Cañas y para tener algún descanso, se acuerda suspender la reunión por veinte minutos.

Reanudada aquella, Sabona se extiende en consideraciones demostrativas de que ha venido al pleno en representación de la sección de Algeciras, para laborar y coadyuvar a cuanto hagan los demás en beneficio de la organización.

Ruaga se lea el programa de aspiraciones que tratan de llevar a la práctica en unión de todos los ferroviarios y entiañades a fines.

HACIENDA

Se ha dispuesto que el servicio de inspección al tributo de la capital se lleve a efecto en la forma siguiente: para el distrito primero, por los inspectores don Salvador León y don Juan Serrano; para el segundo, don Juan Laborde y don Ángel González, y para el tercero, don Antonio Calvo y don Patrocinio Ballesteros.

Consejo provincial de Fomento

Con el fin de aclarar ciertos extremos referentes a los artículos que los periódicos locales han publicado hace unos días, con respecto a que la Diputación provincial no había satisfecho al Consejo de Fomento lo que la misma tenía recaudado por plagas del campo, este Consejo, a fin de evitar interpretaciones erróneas, ha de hacer constar que la recaudación por plagas del campo en general lo hace el mismo, sin intervención de la Diputación, en virtud de lo dispuesto en el artículo 17 de la Ley.

La Diputación, lo que recauda son únicamente los fondos de filoxera, o sea una peseta por hectárea de terreno plantado de viña europeo que exista en la provincia (artículo 34 de la Ley).

Las juntas locales de plagas recaudan independientemente el importe de los presupuestos que las mismas formulan para extinción de langosta (artículo 71).

Gobierno civil

Tren detenido

El representante de la Sociedad concesionaria de los ferrocarriles de Peñarroya a Fuente del Arco ha dado cuenta al gobernador que el tren número 32 tuvo que detenerse en el kilómetro 22-500, perdiendo una hora, a causa de haberse desprendido una gran piedra de la trinchera, con motivo de la fuerte lluvia.

Reunido el personal de la vía y el del tren, pudieron hacer desaparecer el obstáculo, sin haber experimentado averías el material.

Licencias de caza

El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Rafael Ariza Pérez, de Rute; don Juan Pacheco Montes, de Priego; don Rafael Jiménez Núñez, de Espiel; don Rafael Matilla Lucena, de Priego; don José Morejón Castro, de Montilla; don Antonio Rivas Dovao, de la Carlota; don Antonio Guzmán Ponce, de Almodovar del Río; don Juan M. Redondo Gutiérrez, de Cañete de las Torres; don Manuel Reyes Calvo, don Juan Castro Rueda, y don León Rodríguez Calero, de Cabra; don Rufino Puerto García, y don Antonio Ruiz Jiménez, de Priego; don Antonio Lopera Roper y don Pablo Lopera Bermudo, de Lucena; don Francisco Tirado Vallejo, de la Rambla; don José Pineda Sánchez, de Espiel; don Rafael Ariza Pérez, de Rute, y don Antonio Gutiérrez Tizcar, de Aguilar de la Frontera.

Presos

Se ha trasladado de la cárcel de Cabra, a la de Priego, al preso Juan de Dios Chacón (a) Judío, a disposición del juzgado de instrucción, y de la cárcel de Baena, a la de esta capital, al recluso Rafael Ordóñez Céspedes, a disposición del presidente de la Audiencia.

Aprovechamiento de aguas

Don Luis Hens Reyes, ingeniero industrial, envía instancia solicitando un aprovechamiento de aguas para riegos, del que son concesionarios doña Fernanda Martel, don Mateo Márquez y don Vicente Berná, y no utilizando para los efectos de su concesión más que 133 litros de agua, han convenido con el peticionario en concederle el aprovechamiento del caudal sobrante.

Pasaporte

Ha solicitado pasaporte, para ir a Nueva York, Victoriano Muñoz Rubio, de Villanueva del Duque.

Marcha de obreros

Hoy han marchado a Madrid los pañaderos de esta capital Rafael Carmona Almeda y Rafael Blanco Lozano, a prestar sus servicios en las tahonas de aquella capital, sustituyendo a los obreros huelguistas.

Ampliación de plazo

La Empresa de la fábrica del gas de esta capital ha prorrogado el plazo de reducir el alumbrado público, a instancias del gobernador civil, hasta que la Junta de Subsistencias tome acuerdos.

POR LOS PUEBLOS

Extravío de una burra

Julán Bernardo Ruiz ha dado cuenta a la guardia civil de que se le había extraviado una burra y un muleto, que los tenía pastando en un olivar de la finca «San José de Linares», del término de esta capital. Seguidamente la guardia civil practicó diligencias, que dieron por resultado encontrar el muleto en el mismo olivar, sin que de la burra se tenga noticia alguna.

Reclamado

Por haberlo interesado de oficio el juez municipal de Cañete de las Torres, la guardia civil ha detenido a Juan Casado Márquez, guarda jurado del coto «El Ibrele», que radica en los términos de Porcuna. Dicho individuo ingresó en la cárcel, a disposición de la expresada autoridad.

Detención de varios individuos

La guardia civil de Aguilar ha detenido a Juan Pedraza Rusa, Juan Cabezas Sánchez y Francisco Doblas Ruiz, empleados en el cortijo «El Chato», como complicados en un robo de dieciocho cerdos, efectuado en dicho cortijo. También detuvo la guardia civil a Francisco Jiménez Vilches, hortelano del referido cortijo, por aparecer, asimismo, complicado en el hurto. Todos estos individuos fueron ingresados en la cárcel, a disposición del juzgado de aquel pueblo.

Detención de un cuatrero

La guardia civil de Fuente Obejuna ha detenido a Juan Guerrero Durán, con residencia en la aldea de Cuenca, el cual conducía tres caballerías mayores y, al exigirle las guías correspondientes, manifestó que las había comprado sin documentos en varias ferias. Dicho individuo ingresó en la cárcel, a disposición del juez municipal de aquel pueblo.

Hurto de aceitunas

La guardia civil de Villa del Río ha detenido a Pedro Rojas Moyano, vecino de aquel pueblo, por haberle ocupado siete cuartillas de aceitunas, hurtadas de la finca de don Enrique Cerezo Castro, por cuya causa se procedió a la formación del oportuno atestado, ingresando en la cárcel dicho sujeto, a disposición del juzgado.

Sobre la Escuela de Veterinaria

Señor director de LA VOZ.

Muy señor mío: Apellando a los sentimientos de hospitalidad proverbiales en Córdoba, y que desde luego se reflejan en la prensa de esta capital para mi tan querida, le agradeceré sobremedura que se sirva dar acogida en su ilustrado diario a las siguientes manifestaciones que me obliga a hacer la cuestión de la construcción de Escuela de Veterinaria que se debate en estos días.

1.º El presupuesto de obras no ha sido fijado por mí como autor del proyecto premiado, sino que se fijó para todos los que concurrimos por la junta de arquitectos de construcciones civiles, según dispone la legalidad vigente.

2.º Yo no soy partidario de que se reduzca el proyecto, ni tampoco defiendo el que se lleve a efecto sin reducción, limitándome, como siempre, a hacer lo que se me ordene por la superioridad. Pero, eso sí, debo advertir, actuando en el campo que me corresponde, que si se reduce el proyecto, dejarán de estar satisfechas las necesidades técnicas señaladas por el claustro de profesores y aceptadas por la superioridad al publicar las bases del concurso; pues el proyecto, que no contiene lujos ni es fastuoso, se limita únicamente a cubrir las necesidades pedidas.

3.º Mi proyecto, modesto por ser mío, no es copia de ningún otro ni aún del de Hannover, pues éste lleva a tal extremo la subdivisión en pabellones, que para pasar de unas cátedras a otras es necesario salir a la intemperie; cosa que no acontece en el mío, y obedece, por tanto, a otra idea fundamental, sino que además el de Hannover no tiene estación pecuaria, y por último, su estilo de arquitectura no obedece al recuerdo ni al modo de las construcciones árabes, de que tan brillantes tradiciones existen en nuestra España y en cuya órbita de conservación he procurado producirme.

Dándole las gracias por la publicación de estas manifestaciones, queda suyo y agradecido s. s. q. s. m. b.

Gonzalo Domínguez, Arquitecto

Una excursión

En el correo de la sierra salió esta tarde una excursión de alumnas y profesoras de la Normal de Maestras, que se dirigen a Cerro Muriano, para estudiar prácticamente la organización de la Colonia Escolar allí establecida.

Las excursionistas permanecerán el domingo entre los niños, para lo cual han sido autorizadas galantemente por la junta organizadora de las Colonias, regresando en el correo del lunes a la capital.

TRIBUNALES

Juicio oral

Ante la sección primera de la Audiencia se verá el día 29 la causa instruida en el juzgado de Castro del Río, por hurto, contra Pedro Jiménez Moreno, que será defendido por el señor Calderón y representado por el señor Guerrero.

Juicio por jurados

En Posadas, por infanticidio, contra Antonio Gómez Alias y otras tres, de cuya defensa están encargados los señores Castejón y Altamirano, y de la representación el señor Sáinz.

En la causa por lesiones contra Pedro Roldán Reina, ha recaído sentencia, condenando al procesado a un año, ocho meses y un día de prisión correccional.

LOCALES

Ha dado a luz felizmente dos robustos niños la señora doña Emilia Madrid Belmas.

Tanto la madre como los recién nacidos se encuentran en perfecto estado de salud.

Han contraído matrimonio en la parroquia del Sagrario la bella señorita Asunción Muñoz Aranda y el sargento del regimiento de la Reina don Ramón Jiménez Alonso.

Benidijo la unión el párroco don Faustino Mateo Naz y fueron padrinos don José Dneñas Rubio y su esposa doña Mariana Alcaide Serrano. Los novios marcharon a Sevilla.

Algunas cosas interesantes

Córdoba a oscuras
Esta mañana nos hemos enterado que la Empresa de gas y electricidad de esta ciudad, encargada de suministrar el fluido público y a los particulares, ha tenido la bondad de aplazar por unos cuantos días la amenaza de reducir el alumbrado público si el Ayuntamiento no le devuelve el 'piquillo' que con dicha fábrica tiene pendiente.

Esperábamos completamente tranquilos la resolución de la empresa, ya que los señores de antemano que su perorata en la Alcaldía era sólo, para asustar a los concejales.

Teníamos olvidado de puro sabido, que la empresa de la fábrica del gas no tiene que reducir el alumbrado más de lo que tiene que hacer, ya que el alumbrado público se reduce a la mitad, y en este caso ya veríamos la luz en el asunto.

Es cierto que el Ayuntamiento debe a la fábrica la respetable suma de 185.000 pesetas, pero no es menos cierto que la fábrica del gas campa por sus respetos en Córdoba, sin que el municipio se preocupe mucho ni poco de su actuación.

Está haciendo un pequeño balance de parte del municipio en la cantidad de alumbrado de la población, y muy fácil de hacer, ya que tan sólo se trata para el caso un concejal delegado del Ayuntamiento y un ingeniero municipal, obtendría algo de provecho. Seguramente que del resultado del balance saldría perjudicada la empresa; pero porque el gas que suministra, como al público que a los particulares es incombustible. Utilizan el orujo de fabricación, desprendiendo en sus operaciones una gran cantidad de ácido sulfúrico; gas venenoso que ennegrece las pinturas y encañala de las habitaciones y destruye los metales.

Por otra parte, la presión del gas del alumbrado es bastante deficiente, hasta el punto que existen en nuestras calles un número de faroles—apagados unos medio encendido otros—debido a la misma presión que tiene en la parte superior de la ciudad.

Por si esto fuera poco, la empresa toda pretende elevar el precio a setenta y cinco milímetros cúbicos, fundándose en que no puede adquirir carbones de las de Peñarroya, porque sus ingresos no se lo permiten. Claro que esta es una cuestión en la que no toca pito el Ayuntamiento, ya que su resolución es de la Junta provincial de Subvenciones, que en próxima reunión, tras el asunto, después que haya recordado todos los datos necesarios para juzgar la cuestión con entera imparcialidad, y ateniéndose a los datos que suministran los verdaderos interesados en la cuestión.

Por lo que a nosotros respecta, ya sabemos que todavía, durante varios días, vamos salir sin luz a la calle, ya que magnánima empresa así lo ha querido.

Una paga extraordinaria
Es a la que tienen derecho los empleados de la secretaría municipal para las próximas pascuas puedan echar un pequeño remendillo a la cotidiana vida.

No somos nosotros partidarios de que se concedan pagas extraordinarias a los empleados, pero en vista de que el Estado se ha comprometido a concederlas a los empleados, es muy justo que los empleados municipales también la disfruten.

Concededores de los exiguos sueldos cobran dichos empleados, que algunos llegan hasta el ridículo, es por lo que nos hacemos partidarios de su fustigación, y por lo que desde estas columnas pedimos al alcalde vea la forma de complacer a sus subordinados, para que para él tenga que recurrir a los fondos del canon de arbitrios, que para él parece es el saco de donde se van sacar los cuartos para abonar las interminables deudas que a diario contrae el Ayuntamiento.

Sucesos y denuncias

Por cariñoso
En la comisaría de vigilancia ha presentado una denuncia Francisco Meléndez Expósito contra Rafael de Dios, por malos tratos de palabra y obra.

¡Qué valiente!
Al juzgado municipal se ha dado cuenta de que Bartolomé Cibrián Arévalo maltrató a su esposa María Gómez Redondo, amenazándole con un cuchillo.

Niño herido
En la casa de socorro ha sido asistido el niño de doce años Antonio Bravo Ortiz, que fue mordido por un perro en el paseo de la Ribera.

Escándalo
Durante la madrugada última promovieron un fuerte escándalo en la plaza de San Bartolomé los individuos llamados Andrés Pedraza García, Francisco Los de Roma y Domingo Carrasco Rosa, los cuales se hallaban completamente embriagados.

Desmintiendo una noticia
La cooperativa de fabricantes de papel ha publicado una nota en la que se desmiente rotundamente la información publicada por algunos periódicos, en la cual se aseguraba que la Papelera tenía el propósito de adquirir varias fábricas de papel de Portugal.

Escasez de agua
Los vecinos del barrio de la Fuensanta se quejan de la poca agua que da la fuente que hay instalada en dicho paseo, lo cual les causa muchos perjuicios.

Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Semana del 29 de Noviembre al 4 de Diciembre
RESES MAYORES
Don Rafael Rodríguez, 8 a 4'18 pesetas; don Antonio Castro, 5 a 4'19; don Antonio Torralbo, 5 a 4'19; don Rafael Salinas, 1 a 4'19; don Andrés Garrido, 5 a 4'20; don Esteban Díaz, 3 a 4'20, y don Juan José Castro, 2 a 4'21.

TERNERAS
Don Rafael Rodríguez, 1 a 4'30 pesetas; don Antonio Castro, 3 a 4'30, y don Antonio Torralbo, 3 a 4'30.

MENORES
Don Antonio Ortiz, 15 a 2'86 pesetas, y don Esteban Díaz, 14 a 2'86.
Nota.—Los precios libres para el extranjero son:
De 3'95 a 3'98, para el ganado vacuno; a 4'07, para terneras, y a 2'63, para lanar y cabrio.

Sociedad General de Ganaderos
Precios de venta al público, del 30 de Noviembre hasta nueva cotización:
Pesetas
Vaca con hueso, kilo a 4'28
Vaca sin hueso, kilo a 5'72
Ternera con hueso, kilo a 4'40
Ternera sin hueso, kilo a 5'90
Macho, kilo a 3'30

Intento de suicidio

Esta tarde, y en la plaza de las Tendillas, intentó suicidarse un hombre de 52 años, llamado Francisco Portillo Guardado, que vive en la calle del año, número 47.

Acompañado de la pareja de Seguridad de servicio en el referido sitio, fue trasladado a la casa de socorro, donde fué curado de tres heridas incisivas en la parte lateral derecha del cuello, que no tienen importancia.

Las heridas se las produjo con una pequeña navaja, y después de curado ingresó en el arresto municipal, a disposición del juzgado municipal correspondiente.

Este individuo, al parecer, tiene algo perturbadas sus facultades mentales.

Banco Matritense

Anuncio de subasta de obras
Se abre concurso entre contratistas para la edificación de casa social para el Banco Matritense, en Córdoba, calle Claudio Marcelo.

El proyecto, debido al arquitecto don Francisco Azorin, estará a disposición de los concursantes todos los días laborables, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en la casa del Consejero Delegado de dicho Banco don Antonio Conrotte, Plaza del Ángel 8, en Córdoba, quien recibirá las proposiciones firmadas en pliego cerrado hasta las seis de la tarde del día 20 de Diciembre próximo.

Córdoba 27 de Noviembre de 1920.
Consejero Delegado del Banco Matritense, A. Conrotte.

GRAN REVUELO

Se están haciendo grandes comentarios por los precios tan increíbles a que está vendiendo una importante casa de esta capital.

Esto lo demuestra con las 6.000 carteras para caballero que acaba de recibir esta casa a pesetas 1, 1'50, 2, 2'50, 3, hasta 30 pesetas una.

¿Queréis saber la casa que es? Pasarse por la calle Alfonso XIII, 48, y hacer alguna compra donde se encuentra la popular AGENCIA POLO y os convenceréis.

Grandes existencias en papelería, objetos de escritorio y artículos para regalo.

Salvador Le Bret
ODONTÓLOGO
CÓRDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 27 (2 L.)
La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Concediendo honores de jefe superior de administración a don Antonio Martínez Torrejón.

Disponiendo que pasen a depender directamente de la Dirección de Agricultura las juntas provinciales de subvenciones y las inspecciones provincial y central.

Reglas para el ingreso de ingenieros agrónomos y ayudantes del servicio agrónomo.

Enviando al gobernador civil, para que éste tramite al alcalde y a las representaciones de las asociaciones patronales y obreras, la Real orden dictada sobre las conclusiones a que se llegó por la comisión técnica encargada de resolver el conflicto planteado por los metalúrgicos.

Desmintiendo una noticia
La cooperativa de fabricantes de papel ha publicado una nota en la que se desmiente rotundamente la información publicada por algunos periódicos, en la cual se aseguraba que la Papelera tenía el propósito de adquirir varias fábricas de papel de Portugal.

Por los huelguistas de Riotinto
La Junta directiva del sindicato de actores españoles, cuyo presidente ha regresado recientemente de Riotinto, ha acordado dirigir un mensaje en favor de los huelguistas al Rey.

El mensaje será redactado por un eminente sociólogo y será firmado por Ramón y Cajal, Torres Quevedo y otras muchas personalidades. Se pedirá en el escrito la intervención de toda España para la resolución de esta huelga, de la que se culpa a la Compañía de la glesia.

En el ministerio de Estado
Esta mañana nos han facilitado en el ministerio de Estado las siguientes noticias:

A las ocho y media de la mañana ha sufrido un accidente el aeroplano-correo francés de Tolouse a Casablanca, que salió minutos antes de Málaga, yendo a caer, a consecuencia de una avería, cerca de Castilleja.

El piloto y los pasajeros resultaron heridos, y el aeroplano sufrió la rotura de la hélice y el motor.

También nos dijeron en el ministerio que el embajador de España en Londres comunica que han comenzado las conferencias de los presidentes de Inglaterra y Francia sobre la cuestión griega.

El presidente de Italia no ha podido asistir a estas entrevistas.

El domingo próximo regresará a París el presidente francés.

Nuestro representante en Budapest da cuenta también de que en Viena han ocurrido sangrientos desórdenes.

El representante de España en Norte América comunica que a consecuencia de la crisis del trabajo en aquel país, han sido despedidos numerosísimos obreros españoles que trabajaban en fábricas y talleres de los Estados Unidos, encontrándose en situación difícilísima por no disponer de recursos para regresar a España.

El Gobierno lo comunica así en vista de que hay muchos trabajadores españoles que se disponen a emigrar a Norte América, al objeto de que tengan en cuenta esta situación.

Información presidencial
A la hora de costumbre recibió el señor Dato a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que había recibido un cablegrama dándole cuenta de la llegada del acorazado «España» a Valparaíso, escoltado por el acorazado chileno «Chacabuco».

A la entrada en el puerto se tributaron al «España» los honores de ordenanza desde la plaza y desde los buques extranjeros surtos en el puerto.

Nos dijo también el jefe del Gobierno que había puesto a la firma del Rey varios decretos de Fomento, Gobernación y Marina.

Refiriéndose al estado de salud del marqués de Lema, nos dijo el señor Dato que ha experimentado una notable mejoría, pero aún no se halla en condiciones de poder asistir al Consejo de esta tarde.

La extensión de la fé notarial en las elecciones
Por el exdiputado señor Barber se ha entregado al subsecretario de la Gobernación un escrito, que suscriben los señores Maura, García Prieto, Romanones, Carrón, Melquíades Álvarez, Cierua y Alba, en el cual se pide que en las próximas elecciones continúe en vigor el Real decreto de 1918 referente a la extensión de la fé notarial, como garantía para todos los candidatos.

La petición de los jefes políticos al Gobierno
El documento dirigido por los jefes políticos al Gobierno dice lo siguiente: «Los que suscriben, representantes de las fracciones políticas de la oposición, se dirigen al Gobierno de Su Majestad, reclamando que en las próximas elecciones se observe el estricto cumplimiento del Real decreto de 1918, sobre la extensión de la fé notarial a determinados funcionarios públicos de notoria solvencia, por los títulos profesionales que poseen y el ejercicio de las funciones que les están encomendadas.

Se han comprobado los fructuosos ensayos de este decreto, dado por el Gobierno de concentración, formado por representantes liberales, regionalistas y conservadores, velando por la pu-

reza del sufragio, y se ha repetido la experiencia en las elecciones generales de 1919 y en las municipales del corriente año.

Los notarios que hay en Madrid, aunque son muy numerosos, no bastan para evitar que la mayoría de los candidatos queden sin defensa.

Esta extensión de la fé notarial tiene el aplauso de la opinión pública y no cabe discutir su aplicación, pero, como pueden suscitarse diversas interpretaciones sobre la vigencia de este Real decreto por las autoridades encargadas de ejecutarlo, solicitamos se publique una disposición que no deje lugar a dudas sobre la vigencia de dicho Real decreto.»

En la confianza de que el Gobierno accederá a esta solicitud firman los jefes políticos ya indicados.

A éstos se a unido posteriormente el señor Cambó.

El incendio a bordo del «Alfonso XIII»
El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, les dijo que había recibido nuevos detalles del incendio a bordo del trasatlántico «Alfonso XIII», los cuales confirman que los daños han sido de gran importancia.

Agregó que en vista de que en Bilbao se afirma con gran insistencia que el siniestro no fué casual, sino intencionado, se abrirá la oportuna sumaria para averiguar la certeza de este rumor y descubrir a los culpables.

Del Congreso Postal.—Colombi condecorado
En la Gobernación nos han dicho que el lunes próximo se celebrará la sesión de clausura del Congreso Postal Internacional.

También nos dijeron que el Rey, teniendo en cuenta los meritorios servicios prestados con motivo de este Congreso por el director general, conde de Colomby, había decidido concederle la gran cruz de Isabel la Católica.

Informes de Gobernación
El subsecretario de la Gobernación recibió al medio día a los periodistas, diciéndoles que siguen las gestiones para solucionar el conflicto del pan.

Durante la madrugada se han elaborado ciento noventa y cinco mil kilos, y el trabajo en las panaderías ha continuado durante la mañana.

Agregó el subsecretario que ya no se encuentran dificultades más que en la distribución, principalmente por la actitud del público.

Tenía el subsecretario noticias de Zaragoza, según las cuales el conflicto estaba casi resuelto en las fábricas de Terrell, Alagán y otras.

Los panaderos de Zaragoza seguían en la misma actitud.

De Barcelona no se tenían nuevas noticias.

Huelga de dependientes
Se asegura que el lunes irán a la huelga los dependientes de los comercios cuyos dueños no cumplen lo pactado y ejercen represalias contra los dependientes.

Un accidente
En Canilleja se agarró a un cable de alta tensión el obrero Vicente Rubio, pereciendo electrocutado.

Firma de Hacienda
Han sido firmados los siguientes decretos del ministerio de Hacienda:

Autorizando al ministerio para hacer de manera transitoria la revisión de los derechos de importación y aranceles de Aduanas total o parcialmente en una o varias veces, acomodándolos al valor actual de las mercancías.

Ascensos reglamentarios en el cuerpo de abogados del Estado.

Fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

El conflicto del pan
Manifestaciones del gobernador
El gobernador civil manifestó hoy que anoche se habían elaborado 175.000 kilos de pan. De ellos 50.000 se habían repartido en los centros oficiales.

No dijo también el gobernador que continuaba trabajando para el establecimiento de puestos en diferentes sitios, con objeto de evitar las colas en lo posible, pero era preciso que el público dejase circular libremente los cargamentos de pan.

Afirmó que un empleado de la Panificadora le había denunciado que ayer sobaron cuatro mil kilos, que estaba dispuesto a comprobar.

Detenidos
Por orden de la Dirección general de Seguridad han ingresado en la cárcel tres mujeres que alborotaban con ocasión del conflicto del pan y cinco panaderos huelguistas que ejercían coacciones.

de de Bugallal—tenemos esperanzas en un remedio definitivo para terminar de una vez con estos conflictos.

Un periodista hizo notar el ministro que lo mismo había dicho el Ayuntamiento al plantearse el anterior conflicto, y sin embargo no había hecho nada.

—Lo dijo el Ayuntamiento—replicó el conde de Bugallal—pero ahora lo digo yo, que estoy dispuesto a hacerlo.

A la puerta de las panaderías
Durante toda la noche y la mañana ha habido largas colas a la puerta de las panaderías.

En una tahona de la calle Príncipe de Vergara el público se quiso oponer a que salieran varios camiones cargados de pan para los puestos, teniendo que intervenir la fuerza pública, que dió una carga.

De los casinos y hoteles han salido automóviles para Torrejón y otros puntos, con objeto de comprar pan. Al regreso tuvieron que pedir auxilio, pues en las afueras de Madrid se habían formado numerosos grupos que les esperaban, pretendiendo apoderarse del pan que traían. Para protegerlos salieron fuerzas de la guardia civil de caballería.

Para evitar las colas
Con objeto de evitar las colas se ha dispuesto que se abran los despachos reguladores del Ayuntamiento.

Según recibíendose de diversas provincias grandes cantidades de pan. Además, el capitán general ha facilitado cinco mil kilos.

En la Casa del Pueblo se reúnen esta tarde los obreros panaderos, para tratar del curso de la huelga.

Aumenta la excitación
A última hora de la tarde ha aumentado la excitación popular por el conflicto del pan.

Fué detenido un obrero que revendía al pan a sesenta y cinco céntimos el kilo.

Entrada al Consejo
Se dice que el Ayuntamiento de Madrid va a ser suspendido y destituidos el gobernador y el alcalde

A las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Desde primera hora se hallaba en su despacho el señor Dato, el cual estuvo conferenciando con el arzobispo de Burgos.

Bugallal manifestó a su llegada que el conflicto del pan estaba resuelto en lo que se refiere a la producción, la cual es cada día mayor. El problema de la distribución, que es el que ahora nos preocupa, presenta mejor aspecto. Para resolverlo se han adoptado numerosas medidas, entre ellas la de aumentar el número de expendedorías.

Un periodista preguntó al ministro si era cierto que iba a ser suspendido el Ayuntamiento de Madrid y destituidos el gobernador y el alcalde por su desacertada intervención en este asunto, contestando negativamente el señor Bugallal.

—Ocurre—dijo—que el Ayuntamiento cuenta para todo con el Gobierno y cree que con ello cumple su misión.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba expedientes de Obras Públicas. También se le preguntó si en el Consejo se trataría de la suspensión del Ayuntamiento y la destitución del gobernador y el alcalde, contestando que nada sabía.

Los periodistas insistieron diciéndole: —Pues por ahí se asegura eso con gran insistencia.

El ministro contestó:—Yo sólo entiendo de la distribución y abastecimiento de harinas y no puedo decirles sitio que tengo existencias para tres meses.

Los periodistas hicieron notar al ministro que habían sido muy bien recibidas por la opinión sus declaraciones sobre la actuación municipal.

Ordóñez manifestó que llevaba al Consejo algunos indultos y los señores Portago y Canal no dijeron nada.

Antes de reunirse los consejeros estuvo conferenciando con el señor Dato una comisión de arroceros, que ha venido para gestionar la exportación.

De Provincias

Valencia
El centenario de Magallanes
Valencia 27.—Hoy se ha conmemorado el cuarto centenario de Magallanes, tomando parte el capitán general, el Estado Mayor y representaciones de los cuerpos de la guarnición.

Gijón

Huelga de metalúrgicos
Gijón 27.—Los obreros metalúrgicos se han declarado en huelga de brazos caídos.

El capitán general ha denegado la libertad provisional, bajo fianza, del presidente del Sindicato único de metalúrgicos, acusado de haber agredido a un cabo de la guardia civil.

Sevilla

Detención de un sindicalista
Sevilla 27.—Ha sido detenido Antonio Delgado (a) El Mudillo, autor del atentado de ayer, el cual ha declarado que se dirigía a otro obrero, del que resultó herido.

Se han practicado numerosos registros, creyéndose que se encontrará la pista de los autores de otros atentados.

Zaragoza

Detención de un sindicalista
Zaragoza 27.—La guardia civil ha detenido, por haberle infundido sospechas, a Manuel Domínguez, de veintidós años, prófugo, al cual se encontró un pasaporte a nombre de Gregorio Torné.

Se ha comprobado que el detenido pertenece al Sindicato único, y es anarquista de acción, creyéndose que está complicado en varios atentados.

Revelación de un terrorista
Zaragoza 27.—Ante el coronel de la guardia civil ha prestado declaración el terrorista Manuel Damián, el cual se confesó autor de la colocación de la bomba que hizo explosión en el autobús.

El detenido manifestó que había llegado de Sabadell, llamado por el comité pro presos, que le entregó un socorro de veinticinco pesetas. En el centro Autonomista-republicano se entrevistó con Cirilo López, el cual le presentó a Julián Ventura, que fué quien le entregó la bomba.

También se entrevistó con Antonio López y un carretero cuyo nombre ignora. Dijo también que la bomba que se le había entregado la colocó en el autobús encendiendo la mecha con la lumbrera del cigarrillo.

Se ha comprobado que Damián estuvo en Zaragoza el verano último, teniendo íntima amistad con el autor del asesinato de los funcionarios municipales. En Julio fué detenido y llevado en conducción a Barcelona.

Han sido detenidos todos los individuos a quienes se refirió en su declaración excepto el carretero, cuyo nombre se desconoce.

Cirilo López y Julián Ventura ratificaron la declaración de Damián, negando Ventura, sin embargo, que le hubiese entregado la bomba.

La cuestión de las harinas
Zaragoza 27.—Se ha reunido el gobernador con los fabricantes de harinas y la Junta de Subsistencias para tratar del abastecimiento de pan.

Se acordó que desde mañana trabajen cuatro fábricas más con equipos militares.

LA BOLSA

Table with financial data including Interior 4%, Fin del mes, Amortizable 5%, Banco España, Tabacalera, París exterior, Francos, Libras, Azucarera preferente, Río de la Plata, Cédulas hipotecarias, Banco Hispano, Español de Crédito, Norte, Alicante, Carpetas nuevo empréstito, Marcos, Liras, Dólares, Bonos del Tesoro, MENCHETA

CARBONELL Y COMPAÑIA (S EN C)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)
Fábrica de refinación de aceite, último sistema. La primera en España.—Fábrica molino de aceite fino sistema Mosqués de Caba.—Bodega de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Bühler.—Producción diaria 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Plenden, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres
Sucursales en Sevilla. Grandes almacenes de maderas de Plenden, Austria y América.—Fábrica de azúcar.—Acuña.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Plenden, Austria y América.—Fábrica de anarar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cemento, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE
Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

MAIZ PROCEDENTE DEL DANUBIO

A 46 PTAS. LOS CIEN KILOS CON SACO HARINERO SOBRE WAON SEVILLA
VENEDORES
Rafael González Rico, S. en C.
San Pablo, 71.-SEVILLA

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Cosas que pasan

Doña Ursula Pegadillo, madre de dos niñas, pasadas, de los cuarenta años, conserva el rango de la familia de un intendente que, como tal, sirvió a la patria al frente de una provincia del norte allá por el año de 1840.

Las niñas no pasaron del estado de solteras porque la naturaleza no fué pródiga con ellas.

Eso sí: doña Ursula y sus dos hijas son dechado de virtud; la dignidad a toda prueba; un firme sostén del rango que tuvo, hace más de medio siglo, la ilustre familia de Pegadillo.

Si la naturaleza no fué pródiga con aquellas, y no les otorgó una corrección de facciones que fueran dos cromos, en cambio su extremada pobreza era sostenida por personas caritativas que eran su providencia.

Doña Ursula y las niñas vivían muy pobres, pero vivían a gusto.

Sus amigas eran las señoras de la conferencia de San Vicente de Paul, esas señoras que con humildad socorren a los pobres vergonzantes; sin que la mano izquierda conozca lo que hace la derecha: la verdadera caridad, sin ruido, sin halacaes, sin sofismas que menguan el efecto de una obra que es de Dios, para convertirla en un hecho filantrópico.

Pocos días hace que visité a doña Ursula, y aquella salía muy limpia, como el rango de la familia de Pegadillo, con su sangre azul sin lunares, era un dechado de aseo, de compostura y de orden.

Dos camas, puritanas en limpieza, cuatro sillas y una mesita, sobre la cual había una imagen de la Virgen del Carmen, componían el humilde menaje de aquella familia, que representaba los sagrados restos de otros días mejores, en que las de Pegadillo respiraban una atmósfera más amplia, sin que tocara aún las vicisitudes de los tiempos futuros.

Doña Ursula y sus hijas volvían de la iglesia de pedir a la divina Providencia que no les desampare.

Hablamos de muchas cosas: de la fé en Dios, del modo con que en aquella pobre casa se administraba el socorro que recibían y principalmente del progreso de los tiempos.

Mientras doña Ursula desarrollaba sus ideas con voz triste, las niñas trataban de ocultar los bostezos, llevándose las manos a la boca.

Era que la Providencia no había visitado a las de Pegadillo hacia dos años, y el cuadro que se presentaba era aterrador, porque allí no se oía a cocina ni a condimento alguno.

Nunca molestaba a nadie la pobre doña Ursula, quien sabía sufrir con paciencia heroica las penalidades de pobreza, sin acordarse apenas, por singular modestia, de los tiempos pretéritos.

Y la familia del intendente sufría en el limpio rincón de su morada, arrodillada muchas veces ante la Virgen del Carmen; la compañera augusta del hogar y el manto que secaba aquellas lágrimas, que hacían brotar las amarguras de la pobreza y la dignidad inculcada, como virtud recibida de Dios.

—Llévamos algunos años como usted vé y puede suponer—decía doña Ursula—y rara vez ha dejado de visitar esta casa la Providencia por la mano mediadora de las personas que ejercen su obra de misericordia.

—Yo—continuaba—me acuerdo siempre de los pobres que no reciben auxilio alguno, y muchos días saldría a la calle en busca de los que no comen, para entregarles lo que recibo, y ya vé usted cómo vivimos.

—Ayer llegó a esta pobre casa un niño harapiento y descalzo, y cumplí con mi deber: la hija menor se quedó ese día sin unos zapatos que pocas horas antes le había regalado una amiga: pero el niño harapiento y descalzo salió vestido.

La alegría de la pobre familia era inmensa cuando doña Ursula refería el suceso.

Martín Porrás.

Almacén de Pianos, Pianos, Autopianos Gramófonos y toda clase de instrumentos
PIAZZA HERMANOS.—Sucursal REPRESENTANTE

C. Martínez Rücker
Agencia exclusiva en Andalucía para la venta de pianos y discos.—Agencia para la venta de aparatos y discos.—La Voz de su Amo.—Últimas novedades en música y discos.—Pianola. Atendidos y catálogos gratis. Ventas a plazos.

Claudio Marcelo, 13.-CORDOBA
Indispensable para el campo es una buena luz
Se consigue comprando una lámpara a

Montero y Martínez
Catálogos gratis.—Claudio Marcelo, 13

Edición de la mañana

Porsipuede atenderse

Si, por si puede atenderse o corregirse, vamos a anotar una serie de deficiencias que se hace indispensable se eviten de momento, o por lo menos lo antes posible.

Le corresponde el primer lugar a la plaza de San Francisco, de la que repetidamente nos hemos ocupado ya, y no se ha hecho nada para evitar que cese el estado en que en la actualidad se encuentra.

No se ha higienizado aquella zona, que más que un barrio de Córdoba parece una kábila de África; allí no se ven más que grandes montones de inmundicias y desperdicios, que hacen insostenible el permanecer más de cinco minutos en aquellas sucias y abandonadas calles.

Otra de las muchas cosas lamentables que notamos en aquellos grandes y populares patios, y que es de las que hay que corregir inmediatamente, es el estado ruinoso en que están la mayoría de las viviendas de dicho barrio.

Hemos podido observar que hay algunas casas que amenazan desplomarse el mejor día, como lo demuestran unas grandes grietas en las paredes y techumbres, que dan la sensación de una próxima catástrofe.

Sería muy lamentable que el día menos pensado tuviéramos que consignar el haber quedado sepultadas entre los escombros de alguna casa varias familias.

Entonces sería cuando nos acordáramos de la necesidad de prever tales desgracias; pero estando todavía a punto de evitarlas, ¿por qué no se ponen los medios para conseguirlo?

Entendemos que por el Ayuntamiento debía acordarse que el arquitecto municipal girase una visita de inspección, y que las casas que no estuvieran en condiciones para ser habitadas fueran desalojadas hasta que se las ponga en condiciones de seguridad.

Pasamos a la segunda parte, que le corresponde a la calle Rey Almoraz, junto a la Puerta de Almodóvar.

En dicha calle hay una abertura en las losas de más de quince centímetros de extensión, que constituye un peligro para carruajes y personas.

Carro o coche que transita por dicha calle queda atrancado en dicho hueco, y como es una calle de mucho tránsito, resulta que siempre está interrumpida la circulación por la referida vía.

Ayer mismo quedé detenido por dicha causa un carro, y para conseguir que continuase su marcha fué preciso descargar todas las mercancías que transportaba y enganchar cuatro o cinco caballerías, que, a costa de grandes esfuerzos, consiguieron sacarlo de aquel enorme bache, empleándose en esta operación más de dos horas, durante las cuales quedó interrumpido el tránsito.

Y ¿creerán ustedes que hará falta para reparar este bache alguna obra de importancia? pues todo lo contrario: simplemente con que un hombre trabaje media hora en aquel hueco queda subsanada la falla.

La cosa no puede ser más sencilla, pero como resulta que cuanto más fáciles de hacer son las cosas más trabajo cuesta realizarlas al Ayuntamiento, no se hará nada.

Es lo que ya hemos dicho otras muchas veces: pregonar en desierto y machacar en hierro frío.

GUADALCÁZAR

El día 25 del corriente fué bautizado solemnemente en esta iglesia parroquial el niño dado a luz recientemente por doña Antonia Cejudo Morales, digna esposa de don Ramón de los Heros González.

En el Sacramento actuó de padrino el industrial de Córdoba don Antonio de los Heros González, acompañado de su distinguida esposa doña Rafaela Gallego Macía, imponiéndosele al recién nacido el nombre de Rafael.

Terminado el acto religioso, los invitados pasaron al domicilio de los padres, donde éstos y los señores padrinos fueron obsequiados espléndidamente. Enhorabuena.

Digno de ejemplo.—En el cortijo de este término municipal denominado «El Coto», falleció repentinamente el día 25 del actual, el obrero Juan Reig Aguyó. El propietario de dicho cortijo, don Manuel Guerrero Palacios, con este motivo, ha demostrado una vez más los sentimientos que le animan en cuanto se refiere y afecta a sus obreros. No ha omitido un detalle; de su peculio particular costeó caja y funeral solemne, socorriendo además a la viuda e hijos.

El entierro, verificado en la tarde de ayer, fué una verdadera manifestación de duelo, siendo presidido por dicho señor Guerrero, asistiendo asimismo todos sus operarios.

Si entre patronos y obreros, en todas partes, existieran las relaciones que hay en «El Coto», seguramente desaparecerían muchos de los conflictos que hoy tanto preocupan y afligen a la sociedad.
—Corresponsal.
27-11-20.

Silueta de espectáculos

Dijo ha poco un crítico de Madrid paradisiacamente comentando el tan discutido «Cristobalón», que debe concederse franca distinción y verdadero distinguo, entre las dos formas que en todo teatro, el público experimenta.

Un público de butaca, siempre guarda una indudable propensión al saludo y a la causerie. Yo creo que la necesidad del entreacto, aparte de otros fines, por los autores siempre son verificados, pensando en el público del guante y de la gabardina. Es el entreacto, el momento que más atrae al público de butaca a los espectáculos; de él se aprovechan para todo comentario, casi siempre ageno a la representación.

El público del paraíso—precisamente por ser paradisiaco—es la antítesis del de butaca. Tiene otra fisonomía distinta y peculiar. Para el público de paraíso—generalmente el más entendido—el entreacto ni lo desea ni lo necesita. Si acaso usa del momento pasivo, es para bostezar y moverse con más desenfado.

Las entradas generales de todo espectáculo siempre son molestas; parece como que las empresas no escucharan nunca la comodidad a que la plebe y muchedumbre tienen derecho. Pero hay una cosa que nadie podrá derrumbar, en relación con el público de paraíso; la eficacia de su simpatía o desagrado por la representación.

Si el patio aplaude o protesta, siempre lo hace de una forma educada y discreta, entumecida por las formas y la educación del que dirán. Nunca manifiesta total y descaradamente sus impresiones.

El público paradisiaco en cambio, como no se somete a vanas fórmulas ni trabas, sus manifestaciones siempre son de una acometividad y de una rebeldía que nada detiene ni modifica.

El público de paraíso, en cierto modo, bien podría considerarse con una poca de imaginación, como el trasunto actual del coro a la clásica tragedia. Sus aplausos, protegen, sus protestas, castigan.

En los estrenos es el público que a los autores preocupa y el que ordinariamente hace justicia. Si no tiene toda la cultura que merece, no es culpa suya; pero aún sin ella es sincero, y esto es algo valioso en estos tiempos de hipocresías, en los que solo vestiduras e intereses dan posición. El público de paraíso como usa la blusa de ordinario y los ineducados lo tachan de ineducación, ellos se rien y piensan en días mejores de igualdad en los que habrán de verse grandes dolores y crímenes, pero también grandes ejemplos.

ARISTEO.

La empresa del Gran Teatro y para las sesiones de tarde darle más atracción e interés, ha contratado al notable trío actualmente formado por los señores José M. Peralto (violín), José Lara (violoncello) y nuestro simpático Aurelio P. Cantero, que ejecutarán programa de obras seleccionadas y escogidas.

Desde Puente Genil

Los concurrentes a la cacería recientemente celebrada en este pueblo, bajo la organización del alcalde don Antonio Romero, han correspondido a las atenciones de éste obsequiándole con un banquete en el que se pusieron de manifiesto las simpatías de que goza entre este vecindario su popular alcalde.

—Ha llegado la primera remesa de calzado del tipo llamado «Nacional», vendiéndose rápidamente al precio de tasa, que supone una considerable economía. En vista del buen éxito de esta remesa, el alcalde ha gestionado el envío de una nueva expedición de calzado «Nacional».

“LAS FONTANILLAS”

Serrano, Mora y C. S. en C.
CORRESPONSALES DEL BANCO DE ESPAÑA
Fábricas y refinería de Aceites de Oliva y Jabones
Exportación.—LUCENA (Córdoba)

Aceituna para moler

Se admite en los almacenes de «San Antonio», propiedad de los señores Carbonell y Compañía, situados junto a la Torre Malueta, debiendo ser fruto sano, limpio de hoja y barro, sin mezcla de solera, manzanilla ni gordal. Para tratar precios, en las oficinas de dichos señores, Angel de Saavedra, 13.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

—Camas de Madera y Muebles—
Alfonso Redondo
Duque de Homachuelos, 7.—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

EL FENIX SIDERURGICO

Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLORES.—CORDOBA
Hierros—Aceros—Chapas—Viguetas
Cementos—Tuberías
Esplno artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN
Abonos minerales procedentes de la Unión Española

LOCALES

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción a nuestro excelente amigo don Rafael Rodríguez Bugatto, dueño del Bazar de La Campana, de Sevilla.

—Ha regresado de Linares, donde ha actuado con gran éxito en uno de los teatros de aquella ciudad, nuestra bella paisana la gentil canzonetista Nina Meris. Le ha acompañado durante su actuación, la notable bailarina Rosita de Mayo.

—En Melilla ha fallecido el comandante de ingenieros, don Carlos Codes e Illescas, que estaba emparentado con distinguida familia de esta capital, de donde era natural. Nuestro pésame muy sentido.

—Se encuentra entre nosotros el contador de los fondos municipales de Bujalance, don Modesto Mestanza.

—Ha experimentado una ligera mejoría dentro de su gravedad, el bizarro coronel del regimiento de la Reina, don Damián Gavarrón Crespo. Lo celebramos.

—Ha regresado de Ecija nuestro querido amigo, el culto abogado don Pascual Calderón Uclés.

—Continúa enfermo de algún cuidado, el diputado provincial don Antonio Gómez Godino.

—En la madrugada anterior ha fallecido el profesor de instrucción primaria y exteniente de alcalde del Ayuntamiento don Manuel Marín Fernández de Castro, persona que gozaba de gran consideración y estima por sus dotes personales.

Enviamos a la desconsolada familia del finado nuestro más sentido pésame.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MAN-SO, Santa Marta, 21.

PURGANTE BESOY
¿Por qué es el preferido?
Por sus rápidos efectos.
Por ser el más poderoso.
Por ser el más suave.
No causa.
No irrita.
No molesta.
No es caro.

30 CÉNTIMOS

LABORATORIO BESOY.-CORDOBA
Aprobado por la Inspección de Sanidad

Picón de orujo
Se vende a 6 pesetas los 100 kilogramos en la Fábrica de Gas de Córdoba.

Agencia de Aduanas
José Salgueiro Busto
Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA
—Embarque y desembarque de mercancías—
—Exportación e Importación—

Viuda de Eduardo de Rivas
Agencia de Aduanas y Comisiones y Consignaciones y Tránsitos
TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

ENRIQUE TORRES
CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO
PARA INFORMES Y DETALLES:
Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción
Fundición de Hierro y Bronce
BERNARDO ALBA PULIDO
Especialidad en prensas y aparatos para aceite

Indicador religioso
Santos de hoy.—Los Desposorios de Nuestra Señora y San Gregorio III, papa y confesor.
Mañana: San Saturnino, obispo y mártir.
Jubiló circular.—Parroquia de San Andrés, costeado por doña Angeles Alvear, en sufragio de su esposo.
Mañana: En la misma iglesia, por doña Rafaela Barbuco Gómez, en sufragio de su esposo.

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS
—Camas de Madera y Muebles—
Alfonso Redondo
Duque de Homachuelos, 7.—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

EL FENIX SIDERURGICO
Gerónimo Padilla Cobo
PLAZA DE COLORES.—CORDOBA
Hierros—Aceros—Chapas—Viguetas
Cementos—Tuberías
Esplno artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN
Abonos minerales procedentes de la Unión Española

MONROE. Suma, resta, multiplica y divide.
La única perfecta para Seguros, Ingeniería y Contabilidad ferroviaria.—Su precio, 2.000 pesetas.
Casa “REMINGTON”, Alfonso XIII, núm. 6.—CÓRDOBA

De La Rambla

Como en años anteriores se ha celebrado, el 22 de los corrientes y en honor de Santa Cecilia, Patrona de los médicos, un gran concierto, en el domicilio de la sociedad instructiva «El Pentágrama».

Los salones de dicha sociedad aparecían profusamente iluminados y exornados con multitud de plantas y tapices de los colores nacionales. También la fachada aparecía bellamente engalanada, y en su amplio balcón lucía sus colores la enseña sacrosanta de la patria.

Asistió numeroso público, que aplaudió con gran entusiasmo todas las ejecuciones por la orquesta de dicha sociedad, que tan acertadamente dirige el maestro don Rafael Gómez Luque.

Después del concierto se organizó un baile, que se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, donde el elemento joven derrochó la alegría y el buen humor.

La junta directiva obsequió a los numerosos concurrentes con vinos, pastas y licores.

Sería interminable la enumeración de todas las personas que asistieron, por lo que nos vamos a limitar a las muchachas, entre las que recordamos las siguientes:

Pepita Arroyo, Joaquina y Victoria Gómez Luque, Carmen López del Moral Romero, Emilia Estévez, Francisca y Antonia Fernández Alfaya, Isabel y María Gómez Rot, Rosario Cobos, Rafaela Fernández, Dolores Gómez Pérez y Carmen Ruiz Villegas.

El cuadro de belleza y colorido que ofrecían los salones de «El Pentágrama» el día de Santa Cecilia, volverá a reaparecer el día de la Inmaculada Concepción, en que piensan celebrar otro festival análogo.—Corresponsal.
26 Noviembre, 1920.

Sucesos y denuncias

Rotura de cristales
El niño Luis Sanz Díaz, rompió de una pedrada un cristal de la casa número 20 de la calle Arroyo de San Andrés que es de Amalia Roja. La madre de travieso niño se negó a pagar el daño causado por su hijo.

Los comprometedores
Jerónimo Pérez Carrillo, se presentó en la casa de Rafael Almagro, a quien faltó de palabras. La mujer de éste solicitó la intervención de un guardia municipal que, con otro de seguridad tuvieron al Jerónimo. Se le encontró una navaja de pequeñas dimensiones.

Niños traviesos
El guardia municipal número 47, denunciado que los niños José Mendoza y Rafael Blanco se dedicaban al molesto entretenimiento de arrojar piedras con un tirador a los transeúntes. Al prenderle el guardia se dieron a la fuga.

Insultos
Antonia Marco Triguero no debe estar muy bien con la fábrica del Gas, porque al presentarse en su domicilio los cobradores Rafael Amo Villar y José Delgado, les insultó llamándoles ladrones y otras lindezas por el esilio.

LIBRERIA LUQUE
La casa mejor surtida en libros y papelería, y que vende a precios más reducidos.—Nuestro departamento de Ventas por Correspondencia de pacha los pedidos a vuelta de correo y envía gratuitamente catálogos, muestras y notas de precios.
Córdoba

Agricultores: ¿Quieren ustedes probar el Tractor Fordson, que es, respecto a los demás Tractores, lo que el Auto Ford con relación a los demás Autos? — Pueden probarlo cuando quieran y donde quieran, con sólo indicárselo a sus Agentes:
Lejal y C. S. en C.
FRAY LUIS DE GRANADA, 4 (Gran Capitán)
Miguel Valentín
—Cabra—
Taller de construcciones en carruajes. Reparaciones y modificación de carrocerías en automóviles
PINTURAS
auténticas americanas marca C. A. Willey y C.—Manufacturers.
New-York City U. S. A.
Servicio tan garantido como inmediato. Precios los más económicos.

MAXWELL
Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

AMERICAN LINE
VIGO NEW-YORK
Servicio de vapores-correos Norteamericanos de gran porte y lujo
Directamente para NUEVA YORK, saldrá de VIGO el magnífico vapor correo de 16.000 toneladas, El 26 de Diciembre

MANCHURIA
Admitiendo pasajeros de PRIMERA CLASE, TERCERA PREFERENCIA y TERCERA ORDINARIA. Duración del viaje OCHO días.
(TAMBIÉN ADMITE CARGA)
PRECIOS
Pasaje entero desde 10 años en adelante
En PRIMERA CLASE desde 200 a 1.175 dólares según categoría.
En TERCERA PREFERENCIA 925 ptas. Sin incluir impuesto desembarque (8 dólares)
En TERCERA ORDINARIA 600
Medio pasaje desde 2 a 10 años
En TERCERA PREFERENCIA 460 ptas. Incluidos todos los impuestos.
En TERCERA ORDINARIA 300
Niños menores de 2 años, uno gratis por familia
CONDICIONES PARA EMBARCAR EN VIGO
1.º Traer la cartera de identidad.
2.º Traer un pasaporte del Gobierno civil de la provincia del emigrante, visado por el Consulado de los Estados Unidos del distrito consular a que pertenezca.
Los pasajeros de 1.ª clase y 3.ª preferencia, solamente necesitan el pasaporte, visado por el Consulado de su distrito.
Es indispensable que los pasajeros que hayan garantizado su plaza (para lo cual deben depositar 250 pesetas) se presenten en esta Agencia con seis días de anticipación a la fecha de salida del vapor.
Para informes dirigirse al Agente General en España
A. Cardona.—Vitoria, 34.—Teléfono 109
VIGO

MONROE. Suma, resta, multiplica y divide.
La única perfecta para Seguros, Ingeniería y Contabilidad ferroviaria.—Su precio, 2.000 pesetas.
Casa “REMINGTON”, Alfonso XIII, núm. 6.—CÓRDOBA

De Madrid Consejo de ministros

Terminó el Consejo a las ocho y media... el señor Cañal facilitó seguidamente a la prensa la siguiente nota oficial:

La presidencia entró al Consejo de la moción presentada por los jefes de la oposición...

También se aprobó la resolución del ministro sobre las consultas elevadas sobre aplicación de indulto general de 2 de Septiembre de 1919...

También presentó el ministro de la Guerra un expediente sobre expropiación de terrenos en Santander para la aeronáutica naval.

De Hacienda se aprobaron varios expedientes sobre fijación del capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras.

El conde de Bugallal dió cuenta de la cuestión en que se halla la cuestión del m. manifestando que, según datos de las autoridades, la producción es suficiente para atender al consumo.

En cuanto a la distribución se adopta varias medidas encaminadas a facilitar mediante el aumento del número de despachos al público. Se acordó también excitar el celo de las autoridades para que perseveren en su acción normalizar esta importantísima cuestión.

El ministro de Fomento manifestó que actualmente se tienen existencias de trigo destinado a Madrid para tres meses. Dió cuenta también el Gobierno de un plan, que quedó acordado en líneas generales, encaminado a la solución de esta cuestión del abastecimiento de trigo y harinas.

De acuerdo con el informe del Consejo de Estado se aprobó un expediente autorizando la concesión de las obras del pantano de María Cristina en Castellón.

Se acordó declarar de utilidad pública la zona comprendida por el paseo de Siles a Barcelona.

También acordó el Consejo sacar a subasta varias obras en construcción. El señor Espada dió cuenta de las cantidades de trigo que se han adquirido en la Argentina, gran parte de las cuales están ya embarcadas con rumbo a España.

Hizo notar el ministro la tendencia a bajar que se ha experimentado al haberse las últimas compras en el mercado mundial de cereal. Confirmó el señor Espada que las últimas partidas de trigo argentino se han pagado a sesenta pesetas, franco en Barcelona.

El ministro del Trabajo informó minuciosamente a sus compañeros de Gabinete del propósito que le anima de dedicar en su departamento un negociado especial a todo cuanto se refiere a la cuestión de media, atendiendo todas las aspiraciones y reclamaciones que formule la sufrida clase.

Este proyectado negociado tendrá por objeto la tramitación de todo lo referente a la fundación de cooperativas, en general de cuantos proyectos sean viables para el mejoramiento de los individuos que componen esta clase social.

Dió cuenta también el señor Cañal, de acuerdo con el ministro de Estado, de haber ultimado el seguro de emigración, e informó a sus compañeros de los trabajos de la comisión encargada de estudiar el seguro contra el paro forzoso.

Terminó el Consejo con un examen del estado de las huelgas planteadas por cuestiones económicas.

muestra el hecho de que el trigo norteamericano se vende ocho pesetas más barato que hace una semana, y esto es puesto en España y teniendo en cuenta los cambios.

Sábese también que los ministros de Hacienda y Trabajo quedaron encargados de resolver la cuestión de las cooperativas, formulando las bases del proyecto, que será aprobado en el primer Consejo que se celebre.

En cuanto a las supuestas diferencias del ministro de Hacienda con el presidente sobre la reforma arancelaria, se ha sabido que tal discrepancia no existirá más que en el caso de que se tratase de una reforma definitiva. Como en realidad no se pretende hacer más que algunas modificaciones parciales que son de toda urgencia, no hay ocasión para que prosperen tales divergencias.

Carecen, pues, de fundamento los rumores que han circulado acerca de la crisis.

Reclamaciones de la industria pesquera Una comisión de la Federación Nacional de la industria pesquera, acompañada del exministro don Leonardo Rodríguez, estuvo visitando al ministro de Fomento, al que pidieron la derogación de la Real orden recientemente dictada sobre la facturación del pescado fresco, por las trabas que pone para la rápida circulación del pescado por las vías terrestres, con lo que se les ocasionan considerables perjuicios, haciendo que se restrinjan considerablemente las expediciones.

Peticiones de los profesores de comercio El Claustro de la Escuela Superior de Comercio estuvo hoy visitando al marqués de Portago, al que formularon diferentes reclamaciones relacionadas con determinadas mejoras en el local y en el material del mismo.

Poióron también se les eleven los sueldos que hoy disfrutan, con los cuales les es imposible atender sus necesidades, por lo que solicitan se les equipare a los profesores de los demás centros.

Los conflictos sociales en provincias En el ministerio del Trabajo nos facilitaron esta noche una nota oficial con los siguientes datos sobre el estado de los conflictos obreros planteados en provincias:

Coruña: Ha quedado solucionada mediante la concesión de aumentos en los jornales, la huelga que tenían planteada los obreros herreros, hojalateros, y mecánicos.

Zaragoza: Se ha solucionado la huelga planteada por los albañiles, volviendo todos al trabajo, sin incidentes.

Alicante: Comunican de Orihuela que se han declarado en huelga los obreros panaderos, los cuales solicitan aumentos en los jornales.

Santander: Se ha solucionado el conflicto planteado por la huelga de los mineros de Nueva Montaña.

Como consecuencia de esta solución han vuelto al trabajo, los obreros de los altos hornos.

Protestas contra el Gobierno La Unión General de Trabajadores ha acordado formular una energética protesta contra los procedimientos arbitrarios del Gobierno, y los atropellos que contra los obreros se están cometiendo en toda España, y principalmente en Barcelona y Zaragoza.

Un proyecto de Cañal sobre sindicación Afírmase que el ministro del Trabajo tiene en estudio un proyecto referente a la sindicación profesional, en el que se incluirán los profesionales de todas las carreras.

Según parece, el señor Cañal abraja el propósito de exponer este proyecto a uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren, sin perjuicio de llevarlo después al Parlamento. Su propósito es dar satisfacción a las verdaderas agrupaciones de todos los profesionales, habida cuenta del actual estado de la cuestión social.

Los sindicalistas están dispuestos a ir a las elecciones Confírmase que entre los elementos directores del sindicalismo ha desaparecido el criterio de intransigencia que los mantenía apartados de la lucha electoral, afirmándose que están dispuestos a figurar en la candidatura socialista por Madrid y Barcelona.

Dícese que por la ciudad condal está ya acordado que presenten su candidatura el Noy del Sucre y el presidente del Sindicato metalúrgico, juntamente con Gabriel Alomar.

Dícese también que en la candidatura socialista por Madrid se dará cabida a Angel Pestaña, pasando Largo Caballero a la circunscripción de Barcelona.

El conflicto minero de Asturias Una comisión del Congreso minero que ha estado estudiando el problema obrero de las minas de Asturias estuvo en el ministerio del Trabajo conferenciando con el señor Cañal, al que se pidió telegráficamente al gobernador de Oviedo, pidiéndole entable activas gestiones para buscar una solución a la huelga, en evitación de que ésta se haga extensiva a todas las zonas mineras de España.

Mañana se celebrará una entrevista de los ministros del Trabajo y de Fomento, para tratar de buscar una solución a la huelga minera de Asturias.

El lunes próximo, según han anun-

ciado los delegados obreros, se facilitará a la prensa una nota oficial, dando cuenta de los acuerdos que han de adoptarse en la reunión del pleno del Congreso.

La «Gaceta» del lunes El próximo lunes publicará la «Gaceta» la fecha de las elecciones de diputados a Cortes, un decreto levantando la suspensión de la garantía constitucional referente al derecho de reunión, y otro sobre extensión de la fé notarial.

Una conferencia de Clero El lunes próximo dará el señor Clero una conferencia en el Ateneo de Madrid, sobre el tema «Los políticos españoles ante los problemas políticos y sociales».

En Gobernación El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, diciéndoles que tenía noticias de que la elaboración de pan en Madrid durante esta madrugada será aún mayor que en la de ayer.

El conflicto puede considerarse resuelto, por lo tanto, aunque no en lo que respecta a los patronos y obreros panaderos, los cuales están cada vez más intransigentes.

Terminó diciéndonos que las noticias que se reciben de provincias no acusan novedad.

Únicamente sabía que en Barcelona habían sido detenidos varios caracterizados sindicalistas.

De Provincias Barcelona Concejal encarcelado Barcelona 27.—Ha sido detenido por orden gubernativa el concejal Compañy, que celebró recientemente una conferencia con el Noy del Sucre.

Otro terrorista encarcelado Barcelona 27.—Ha sido encarcelado y puesto a disposición del juez especial el significado sindicalista Francisco Vells que se supone está complicado con la comisión de varios atentados.

La víctima del último atentado Barcelona 27.—La víctima del último atentado en la calle del Buen Suceso, es presidente del Sindicato de cocineros y tiene treinta y tres años. Recibió tres heridas de bala explosiva.

Lecheros multados Barcelona 27.—Hoy han sido multados numerosos lecheros que vendían la leche a precios superiores a los de tasa.

Bilbao El fuego a bordo del «Alfonso XIII» Bilbao 27.—Durante la noche última y todo el día de hoy ha continuado el incendio a bordo del trasatlántico «Alfonso XIII», aunque ya localizado.

En los trabajos de extinción del siniestro trabaja activamente personal de la Trasatlántica y la Vasco-Andaluza, auxiliado por la dotación del «Proserpina».

También trabajan en la extinción los obreros de la Constructora Naval, dirigidos por personal técnico.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son enormes. Continúan las diligencias judiciales para descubrir el origen del siniestro.

Cádiz Vista de una causa Cádiz 27.—Se ha celebrado la vista de la causa seguida contra Guillermo Astudillo, autor de un atentado contra la patronal.

El jurado dió veredicto de inculpa-bilidad, acordándose la revisión.

Vigo Crisis del Gobierno portugués Vigo 27.—Se reciben noticias de Portugal dando cuenta de haber planteado la crisis el Gobierno de Castro, por haberse negado el presidente de la república a concederle el decreto de disolución.

El palacio presidencial estaba rodeado por fuerzas del Ejército, que han patrullado también por toda la capital.

Los amigos del Gobierno proyectan celebrar un mitin, en el que expondrán el programa del gabinete dimisionario. Créese que en el caso de llamar a los liberales formará Gobierno Abel Hipólito.

MENCHETA

Gran Teatro -- Ideal Cinema -- El espectáculo preferido por el público selecto -- Hoy, a las ocho de la tarde, gran matiné, tomando parte todos los artistas

Estreno de la comedia «Charlotada, en dos partes, titulada «La Casa del Ganso». Estreno del segundo episodio que tiene por título «El Embarcadero» y exhibición del primero de la sensacional serie en nueve episodios «El misterio de la doble Cruz».

Durante la proyección, selectas composiciones musicales por notables profesores contratados para estas actuaciones.

POR LA NOCHE, a las ocho y media, Cine y Variedades Exhibición del segundo episodio y por última vez el primer episodio de la sensacional serie «El misterio de la doble Cruz». Exitos del originalísimo y popular excéntrico cómico RAMPER. Después, hoy despedida de la notable y afamada estrella española CASILDA VELA. Véanse programas.

Teatro-Circo -- Función para el domingo 28 de Noviembre de 1920

GRAN COMPAÑIA DE OPERETA Y ZARZUELA DE RICARDO TORNERO Primera Sección a las ocho y media. -- Las Corsarias. Segunda Sección a las diez. -- Maruxa y Las Musas Lituas. Despedida de la Compañía

Salón Ramírez -- Función para hoy domingo 28 de Noviembre de 1920

Gran matiné infantil a las cinco y media, proyectándose un escogido programa de películas y tomando parte todos los artistas.

Por la noche -- Despedida de TELSPORO DEL CAMPO, actor regional. -- Exitos de LALI Y DINORHA, pareja de baile. -- Gran éxito de AURORA ASPASIA, cancionista. -- Despedida de LOLITA BALDO, bailarina.

En la próxima semana debut de la TROUPE IBÉRICA PALACIOS, la mayor atracción de variedades.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Manuel Marín Fernández de Castro Profesor Elemental y Superior de Instrucción primaria, Ex-Teniente de Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, etc., etc. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos Su Director espiritual, el Sr. Presidente de la Excmo. Diputación, el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, sus desconsolados hijos D.º Eloisa, D. Manuel y D.º Antalia, sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral en la parroquia de San Miguel de la Villa, por cuya atención les vivirán eternamente agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Roses, Gómez y C.º Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro Disponen de tubería de acero, de 45 milímetros de diámetro con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas el metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1325 y 1650 pesetas cada chapa, respectivamente. Avenida de Caualejas, 4.-CÓRDOBA

Sastrería -- Camisería Valenzuela Pañería para caballero. -- Gabardinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes

S. A. "Serraleón," DEPÓSITO EN CÓRDOBA Avd.ª de Medina Az-Zahara, 6 ACEITES Y GRASAS MINERALES, CORREAS, TUBERIAS Y BOMBAS, SUMINISTROS INDUSTRIALES, ACCESORIOS para AUTOMÓVIL Lubrificantes

Almacén de Tejidos al detall DE LUIS CASTANYS Esta casa ha recibido grandes novedades en fantasías para Señoras, a precios económicos, como tiene acreditado de antiguo. Ampliación del negocio en Pañería para Caballero, Faquetería, Paraguas, Perfumería, etcétera, etc., en su nuevo local LIBRERIA, 19.

Gran Laboratorio químico Se analiza toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc. -- Precios económicos -- Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo. Dirigidos por D. MIGUEL ALVAREZ, San Hipólito, 10.-Córdoba.

María Matute PUERTA RINCÓN, 98, PRAL. Modista, hechura sastrera para señoras y niñas.

Castillejo y Roses Fabricantes, almacenistas e Importadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8. -- Sucursal en Sevilla: Calles de San Francisco y San Juan. -- Sucursal en Madrid: Calle de San Mateo, 14. Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad. Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New Ways»; segadoras-trilladoras combinadas, etc., etc. No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA

Aceituna para molinera Se vende la cosecha de aceituna pendiente de los olivos que forman la hacienda nombrada de «Santa Catalina», conocida por la «Noria», término de Montemayor. A los que interese esta compra pueden, después de ver el fruto, hacer ofertas en Córdoba, casa de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, hasta el día 2 del próximo Diciembre, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Fábrica de Mosaicos HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real)

Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA

Aceituna para molinera Se vende la cosecha de aceituna pendiente de los olivos que forman la hacienda nombrada de «Santa Catalina», conocida por la «Noria», término de Montemayor. A los que interese esta compra pueden, después de ver el fruto, hacer ofertas en Córdoba, casa de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, hasta el día 2 del próximo Diciembre, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA

Aceituna para molinera Se vende la cosecha de aceituna pendiente de los olivos que forman la hacienda nombrada de «Santa Catalina», conocida por la «Noria», término de Montemayor. A los que interese esta compra pueden, después de ver el fruto, hacer ofertas en Córdoba, casa de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, hasta el día 2 del próximo Diciembre, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA

Aceituna para molinera Se vende la cosecha de aceituna pendiente de los olivos que forman la hacienda nombrada de «Santa Catalina», conocida por la «Noria», término de Montemayor. A los que interese esta compra pueden, después de ver el fruto, hacer ofertas en Córdoba, casa de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, hasta el día 2 del próximo Diciembre, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA

Aceituna para molinera Se vende la cosecha de aceituna pendiente de los olivos que forman la hacienda nombrada de «Santa Catalina», conocida por la «Noria», término de Montemayor. A los que interese esta compra pueden, después de ver el fruto, hacer ofertas en Córdoba, casa de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, hasta el día 2 del próximo Diciembre, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR Don Manuel Marín Fernández de Castro Profesor Elemental y Superior de Instrucción primaria, Ex-Teniente de Alcalde de este Excmo. Ayuntamiento, etc., etc. Ha fallecido después de recibir los Santos Sacramentos Su Director espiritual, el Sr. Presidente de la Excmo. Diputación, el Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial, sus desconsolados hijos D.º Eloisa, D. Manuel y D.º Antalia, sus hermanos, hermanas políticas, sobrinos y demás familia del finado, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral en la parroquia de San Miguel de la Villa, por cuya atención les vivirán eternamente agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades JOSE CARRILLO PEREZ LA CASA QUE MAS BARATO VENDE Y MEJOR SURTIDO PRESENTA Temporada de Otoño e Invierno de 1920 Géneros para Señoras Completas colecciones de artículos de la más alta novedad. Camisetas lana finísimas y paños de gran moda. Charmés, Mesalinas, Crespones, Bengalinas, completo surtido. Grandes partidas en cueros de piel, los últimos modelos, desde lo más barato a lo más superior. Gabanes, Gabardinas y abrigos punto de lana negros y colores, modelos exclusivos para esta casa. Mantos de vuela francesa legítima de negros garantizados, toda la escala de precios. Medias de seda, hilo y algodón negros invariables y colores de gran moda, transparentes, a precios de fábrica. Bufandas seda caprichosas combinaciones en todas las clases. Telas blancas de hilo y algodón especialidades para ajuares en todas las clases y anchos a precios de fábrica. Géneros para Caballeros Oran surtido en pañería inglesa legítima, dibujos y colores de gran moda a precios de fábrica. Gabanes y Gabardinas, modelos completamente nuevos, exclusivos para esta casa. Impermeables negros de brillo, modelo ideal de gran moda, las mejores clases. Pelizos marca JOSELITO, de lo más barato a lo mejor. Trajes azules de mecánico a precios sin competencia. Impermeables para chasseur, modelo patentado, en todas las clases. Gabanes ingleses forma RANGLAN, de corte especial, a precios sin competencia. Bufandas astrakán, algodón, lana y seda, dibujos primorosos. Camisetas de punto inglés y felpa y cuantos artículos se puedan apetecer, a precios sin competencia. Artículos varios. -- Capitas impermeables con capucha para niños y colegiales, todos los tamaños. Esta casa es la que más barato vende y mejor surtido, presenta. -- Especialidad en géneros negros, garantizados para lutos. -- Todas las semanas nuevos surtidos con las últimas novedades. -- Muy en breve constante exposición con las últimas creaciones de la moda. -- Sección especial económica de artículos de gran duración a precios populares; nada cuesta comprobar. Visítad este gran establecimiento y comprobareis personalmente cuánto se ofrece. TELEFONO NUMERO 270 -- CLAUDIO MARCELO, 7 -- CORDOBA

PEDRO LOPEZ E HIJOS BANQUEROS Apartado número 7. -- Teléfono, 34. -- CORDOBA Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Viuda de Naval Manso CÓRDOBA Exportación de aceites, vinos y cereales

Fábrica de Mosaicos HIDRÁULICOS COMPRIMIDOS Depósito de materiales de construcción y Fábrica de Yesos NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN (Estación de Campo Real) Manuel García Bartolomé DESPACHO: PLAZA DE COLÓN, 15.-CÓRDOBA Aceituna para molinera Se vende la cosecha de aceituna pendiente de los olivos que forman la hacienda nombrada de «Santa Catalina», conocida por la «Noria», término de Montemayor. A los que interese esta compra pueden, después de ver el fruto, hacer ofertas en Córdoba, casa de don Juan Jiménez Osuna, Gondomar 2, hasta el día 2 del próximo Diciembre, de diez de la mañana a tres de la tarde.

Anuncios económicos HASTA CINCO LÍNEAS, 50 CENTIMOS INSERCIÓN Aviso al público. -- Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chaquetas que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Ordo, 2 (Puerta de Castillejo), un despacho de carnes de vaca y de ternera y con especialidad carne de borrego. Viuda de José Barco. -- En este establecimiento los precios de los artículos de cianura son los siguientes: Cerdos caudal, 4 pesetas; magro (fémur y patilla), 5,50; mancha pella; 4; pajaritas, 4,25; tocino fresco, 4, y por hojas, 3,75; huesos de espinazo, 2,25; cabeza de cerdo, 2; cherozo, 7; morcillo, 4; mentado, de 31 a 33 pesetas uno; longaniza, 7; queso cabecero, 7; tocino añejo, 4,50; salchicha, 7,50, y jamones añejos, 8. Automóviles y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrero Iglesias. -- Para avisos: Plazuela del Tambor, 1, y Caserio Labrador. Rafael Ponceferrada Alcántara, Practicante en Medicina y Cirugía. -- Puerta del Rincón, 82. -- Pedicura y masajista. Horas de consulta, de dos a cuatro de la tarde. Tenedor de libros. -- Hace falta en el café «La Perla». -- Infórmese sin buenas referencias. Automóviles marca «Columbia». Auto-camiones antiguos, «Franz». Moto-arrasado marca «Omnick». Dispuestos para entrega inmediata. -- A. del Pizar, Rolo, 1. Teléfono, 100. Báscula en buen uso, de 250 kilos de fuerza, se vende. -- Para verla, en el taller de don Francisco Palos, Plaza del Salvador núm. 28. Se arrienda un piso independiente en Travesía para la temporada de Invierno. Para tratar, calle de los Manuales, núm. 1, Córdoba. Garage «La Mezquita». Automóviles de alquiler para excursiones de todas clases. El jefe Gómez Sánchez. Servicio por horas y por abono. -- Cardenal González, 120, Córdoba. Electricidad. -- FERNANDEZ Y FERNANDEZ, Alfonso XIII, núm. 6. -- En esta casa se hacen instalaciones de luz, timbres, pararrayos, teléfonos, motores y todo lo concerniente al ramo de electricidad. Se venden las mejores lámparas, como son las «E. G.» y «Orann», de filamentos metálicos; y las de medio vatio «Phillips» holandesa y lámpara «Tigra» húngara. Círculo de orujo. -- Se vende cribado, clase superior, a precios muy económicos, en la calle Arroyo de San Lorenzo, sin número. -- Se sirve a domicilio. Agencia Polo. -- Hace falta un muchacho de 16 a 18 años, que sepa leer y escribir, para trabajar en la oficina de esta Agencia. Infórmese sin buenas referencias. Pérdida de una cartera que contiene 75 pesetas y documentos. Puede entregarse: Céspedes, 7. Su dueño es asistente. Camiones. -- Se venden, en Lucena, dos de tres y media toneladas, marca «Peugeot», y otros dos, de dos toneladas, marcas «Willinghouse» y «Shneider». -- Dirigirse: Francisco Cabrera Pérez, San Francisco, 83. Fortoria. -- Se ofrece matrimonio sin hijos. Razón: Diego Méndez, 5, bajo. Se venden estanterías, mostrador, zafra y bidones. -- Cuatro Esquinas, 25, bodega. Si quieres que tu novia nunca te llegue a olvidar, es preciso que uses gorras de la Casa de Luján.